



ΤΑΧΥΔΡΟΜΙΚΑ
ΚΑΤΕΒΑΝΘΗΣΑΝ



ΝΕΒΡΟΠΟΛΗ

ΑΓΡΟΣΤΟΣ 1982

ΑΡΙΘΜΟΣ ΦΥΛΛΟΥ 53

ΜΗΝΙΑΙΑ ΕΚΔΟΣΗ ΤΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΜΕΣΣΗΝΙΚΟΛΙΤΩΝ ΛΥΚΟΥΡΓΟΥ 10, Τ.Τ. 111
ΤΗΛ. 3248911—Α' ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ ΓΙΑΝΝ. Δ. ΠΑΪΖΑΝΟΣ—ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ: ΣΩΤ. Γ. ΑΔΑΜΟΣ

ΑΓΡΟΤΙΚΟΙ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΙ ΑΠΕΡΓΙΑ - ΧΟΝΔΡΕΜΠΟΡΩΝ

Του Γιάννη Δ. Παϊζάνου

Πρίν λίγες μέρες ζήσαμε μία πραγματικότητα, την απεργία των χονδρεμπόρων που απείλησαν να παραλύσουν τις μεγάλες αγορές οπωροκηπευτικών της Αθήνας και της Θεσσαλονίκης και της Θεσσαλονίκης και απ' την άλλη την αντίδραση της κυβέρνησης στην ενέργειά τους αυτή αλλά και την προσπάθεια εξαλείψης της αιτίας πληγής των μεσαζόντων, για την ανακούφιση των λαϊκών Τάξεων.

Ποι δυνατοί, με τα χονδρά πορτοφόλια με τους πληρωμένους μπράβους τους με τα βρώμικα κυκλώματα, τάβαλαν με τον πάντα αδικημένο αγρότη με τον αδύνατο καταναλωτή. Σηή διάθεσή τους μεγάφωνα και για τους.

● Συνέχεια στη 2η σελίδα

ΓΝΩΣΤΟΠΟΙΗΣΗ

Ο υποψήφιος πρόεδρος του συνδικατού Δημοκρατικής Συνεργασίας Μεσσηνικόλα κ. Χρυσ. Κορώνης γνωρίζει στους συγχωριανούς του ότι σε περίπτωση που εκλεγεί ως πρόεδρος της κοινότητας κατά τις προσεχείς εκλογές της 17.10.1982, θα παρακαταθή των αποδοχών του προέδρου πλὴν των εξόδων μετακινήσεως τα οποία σε καμία περίπτωση δεν θα ανέρχονται των 7.000 δρχ.

Γι' αυτόν τον σκοπό θα ανοιχθεί ειδικός λογαριασμός στο κοινωτ. γραφείο, τα δέ χρήματα θα κατατίθενται σε τράπεζα με σκοπό τη δημιουργία κοινωφελών έργων τα οποία ο ίδιος θα καθορίζει.

Ο υποψήφιος Πρόεδρος Μεσσηνικόλα
ΧΡΥΣ. ΚΟΡΩΝΗΣ

ΚΟΙΝΟΤΙΚΕΣ ΕΚΛΟΓΕΣ

Όπως και στις προηγούμενες εκλογές η «Ν» θα φιλοξενήσει τα προγράμματα των συνδικατών, με μία ευχή και μία επιδίωξη, να εκλεγούν οι πιο καλοί, οι πιο δραστήριοι, οι πιο δημιουργικοί, οι πλέον προοδευτικοί, γιατί αν και είμαστε Ευρωπαίοι της ΕΟΚ, είμαστε πίσω από τους πλησιέστερους συναίθετους μας

50 χρόνια. Αυτή την καθυστέρηση αποκλείεται να την καλύψουμε, αν η νέα ηγεσία της κοινότητας δεν συγκεντρώσει τα πιο πάνω προσόντα.
Με εκκωφαντική δημοσιότητα σήμερα το πρόγραμμα και τα ανάγκες των υποψηφίων του συνδικατού Δημοκρατικής Συνεργασίας.

ΑΝΟΙΚΤΗ ΕΠΙΣΤΟΛΗ

ΤΟΥ ΣΥΝΔΥΑΣΜΟΥ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΚΗ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ

Χωρίς να έχουμε σκοπό την προώθηση και άλλα συμφέροντα παρά μόνον για την αγάπη μας ο' αυτόν τον τόπο που μας γέννησε, δειχθήκαμε το κάλεσμα ο' έναν αγώνα για την αναγέννηση του χωριού μας.

Δεν είχαμε το δικαίωμα στην άρνηση γιατί εδώ είναι οι ρίζες μας, η καταγωγή μας και από αυτό δεν θα ξεφύγουμε.

Δεν φτάει όμως μόνον το να θέσουμε να υπηρετήσουμε αυτόν τον τόπο. Οι ευθύνες μας είναι μεγάλες και να είστε σίγουροι ότι θα παύσουμε με την συμπαράσταση όλων θά φτιάξουμε τα θεμέλια για ένα καλύτερο αύριο. Πρέπει να ξέρουμε ότι υπάρχουν οι πόροι που πάνω σε καινούργιους φρεσείς μπορεί αυτός ο τόπος από παρακμή και προβληματισμό να φτάσει στην ανάπτυξη και να προοδεύει. Όταν θέλουμε, μπορούμε. Η πολιτεία σήμερα, με την απεικόνιση και την τοπ. αποδυνάμωση που εφαρμόζει μας ανοίγει τον δρόμο για νέους ορίζοντες. Από μας εξαρτάται η αποδοχή για την συνεκτική άλλευση αυτών των πόρων, χρειάζεται να θελώσουμε πάνω σε ένα πρόγραμμα και σε οριστές μελέτες.

Χωρίς αγώνες τίποτε δεν θα καταρθώσουμε. Πρέπει ενωμένοι

να αγωνισθούμε για την επίτευξη των στόχων μας που μαζί θα εδωκαίμε. Έτσι έχουμε:

- 1) Τα διακτεχόμενα 1000 στρέμματα για μία πρότυπη αγροτοκτηνοτροφική μονάδα.
- 2) Έχουμε την λίμνη για ένα ιχθυοτροφείο πάνω σε συνεταιριστική βάση.
- 3) Έχουμε τον Αποσιτή, που με κατάλληλα φράγματα μπορεί να κάνει αγνώριστο αυτόν τον τόπο.

Και τόσα άλλα, που όλοι μας τα θέσουμε καλά.

Όλα αυτά ποτέ δεν πραγματοποιήθηκαν ούτε θα πραγματοποιηθούν μόνον με συλλογικούς αγώνες. Όταν λύνονται τα προβλήματα μας όταν εμείς απλώς το απαιτούμε και κάνουμε ο προμηθήματα και διακηρύξεις.

Χρειάζεται μεθοδολογία και γνώση πάνω σε καινούργιους φρεσείς. Οι πόροι υπάρχουν αλλά για να απορροφηθούν χρειάζεται προγράμματα και μελέτες.

Κάνουμε λοιπόν έκκληση σε όλο το διασπασμένο Μεσσηνικόλιτικο δημοτικό, στους πολιτιστικούς μας συλλόγους, πέρα από την πολιτιστική τους δραστηριότητα να επιστρατεύσουν διανοούμενους, επιστήμονες, επιχειρηματίες σε μία συσχετιστική για

● Συνέχεια στην 2η σελίδα

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ

Επειδή πολλοί συμπατριώτες μας ταλαιπωρούνται για να βρουν ένα υπεύθυνο του Συλλόγου Μεσσηνικόλιτων και αυτόν τυχαία, διότι πάντοτε εφόσον το γραφείο του Συλλόγου κλειστό, γι' αυτό αποφασίσαμε να βρίσκεται πάντοτε ένας του Δ. Συμβουλίου από 10 - 12 π.μ. και 7 - 9 μ.μ. Ισως και κάθε Δευτέρα, στο γραφείο του Συλλόγου οδός Λυκούργου 10, όρος Φος, γραφείο 62.

Για κάθε πληρομή συνδρομών εισφορών για το Π.Κ. και αγορά δελτίων του Ηλεκτήρα, ο σύλλογος θα σας δώσει υποχρεωτικά απόδειξη πληρωμής. Εάν

τα χρήματα δεν καταβάλλονται στο γραφείο, αλλά σε τυχόν συνάντηση ή με αντιπρόσωπο με συνήθως τότε η απόδειξη για την πληρωμή σας θα εκδίδεται υποχρεωτικά και θα την αποστείλουμε σε σας με την εφημερίδα σας μαζί. Γι' αυτό το λόγο πρέπει να μας γνωρίζετε τη νέα διεύθυνσή σας για να αποφεύγεται η άσκοπη δαπάνη του Συλλόγου και η ανησυχία σας διότι δεν θα γράψω μόνο η εφημερίδα αλλά και η απόδειξη πληρωμής σας.

Εκ του Συλλόγου
Ο Πρόεδρος
Σ. ΑΔΑΜΟΣ

Οί συνδρομές στη «Ν» θα δημοσιευθούν στο άλλο φύλλο λόγο Έκτοκτης Ύλης

Η Οικουμένη, εδώ και κάποιους χρόνους, παρακολουθεί με δέος όσα γίνονται στον κόσμο, από μία ομάδα φρενοβλάδων, η οποία (ομάδα) εξαφρονώντας για τις αντιθέσεις των λαών που εκφράζονται με διακηρυγμένες, συγκεντρώσεις, φρεσείς κλπ., απομακρύνεται κάθε μέρα και περισσότερο. Για να μη φωνάξουν οι ανίετοι, ποιά είναι αυτή η ομάδα, τους το λέμε: Είναι τα αμερικάνικα μονοπώλια, που θέλουν να κυριαρχήσουν ο' όλον τον κόσμο!

Μετά τον 1ο παγκόσμιο πόλεμο, οι νικητές έφτιαξαν την ΚΤΕ με σκοπό να εμποδίσουν στο μέλλον τις πολεμικές συρ-

ΑΠΟ ΤΟ ΚΑΡΚΟΥΛΙ ΤΟΥ ΝΤΑΓΓΑ

ΟΗΕ

ΤΟΥ
BOYNE-
ΣΙΩΤΗ
ΒΑΓΙΑ Μ. ΤΣΟΥΓΑΣ

κ ο κ α ι μ ο ν ο κ λ , ε

λέγαν ότι: Αυτή η απόφαση είναι ο α τ α χ τ η , στα μάτια των λαών, για να μη δλέσουν, τον 2ο παγκόσμιο πόλεμο που επιμόδων! Τα κατοπινά γεγονότα, φανερώσαν ποιος έλεγε την κλήση και ποιος ψέματα!

Μετά τον 2ο παγκόσμιο πόλεμο, οι νικητές, έφτιαξαν την νέα ΚΤΕ, τον ΟΗΕ με τους ίδιους σκοπούς, να βοηθήσουν τους λαούς να αποκτήσουν την ανεξαρτησία τους και να εμποδι-

σουν την επανάληψη Νεκρατικών μεθόδων και πολεμικών επιχειρήσεων μεταξύ των λαών σε διάφορα μέρη του κόσμου. Σ' αυτό τον οργανισμό συμμετέχουν 150 περίπου κράτη απ' όλον τον κόσμο, κι' όμως ο κόσμος πιστεύει ότι χωρίς ο' αυτόν τον οργανισμό, θα υπάξει Γερμανία, μεταξύ των κληρώπων, θα χαράσσον οι πεινασμένοι και θα επικρατήσει το δίκιο και η λανταριά! Ουδέποτε όμως η ανθρωπότητα ολοκληρω, δοκίμασε τέτοια απογοήτευση από τη διάψευση, των ελπίδων της!

Όπως είναι γνωστό, αυτός ο

● Συνέχεια στην 2η σελίδα

ΘΕΣΣΑΛΙΚΕΣ ΑΝΑΜΝΗΣΕΙΣ
ΤΟ ΠΑΛΙΟ ΠΑΖΑΡΑΚΙ ΤΗΣ ΝΕΥΡΟΠΟΛΗΣ

Από την έκδρομή των Βλασδινών
στο Μοναστήρι του Αγίου



ΤΟΥ
ΣΕΡΑΦΕΙΜ
ΤΣΙΤΣΑ
ΕΠΙΘΕΩΡΗΤΗ
ΔΑΣΜΩΝ

Δυό μέρες κρατούσε κάθε χρόνο το υπαίθριο παζάρι στα Κυνιάμια της Παναγίας στις 23 δηλαδή και 24 Αυγούστου, στη Νεβρόπολη. Γινόταν στη θέση Ασπρα Λιάδα, στη Β.Α. άκρη της απέναντης βρεινής πεδιάδας, που τη διασχίζει από Β. προς Νότο ο Νεβροπολίτης ή Μέγδοχος, που οι ντόπιοι τον έλεγαν από παρή γρη, «Μέγχο». Όνομα και πράγμα Μέγχο. Είναι ο μεγαλύτερος παραπόταμος του Αχελώου, που και ταξιδεύοντας κατά το νότιο, σχίζει τὰ θούνα των Αγράφων έως το «Κύψ» και την Κορυφαία, χωρίζει στη συνέχεια τους παλιούς δήμους Αγραίων - Καρπενησιού και στα σύνορα της Τριχωνίδας στήριξη: αριστερά σ' αριή γωνία, κλείπεται: — για αυτό πήρε τόνομα Κιμπύλος και τὰ γειτονικά χωριά Δήμος Παρκαμπυλίων — για να ενωθεί πὸ πέρα (μαζί με τον Αγραφιῶτη) με τον Αχελῶο σὲ κοινή σιγή, όπου σήμερα η τεχνική λίμνη Κρεμυστάων.

Φλογέρες, πιπίγια με φύσκας τόπερ... Εδώ γίνεται η ετήσια λωση των πιτσιρικιών που όλα θέτουν τις δεκαήμερες από τὰ κάλανα και τὰ δῶρα της χρωιάς. Συλλαμβάνω δύο συγγνητικὸ στιγμιότυπα με τὸ στίγμα της περιγράφτης φτώχειας. Ένα φανταχτερό αυτοκινητάκι: μάτι σε ο μικρός εγγονός, που ρυθμολογείται από τη μπαγιά του. Τὸ παζαρεύει η γρηούλη. Αδειάζει ὄλο της τὸ κερπόδεμα με τις πεταροδεκάρες. Δὲ φτά τον. Αναποδογυρίζει τὴ τρέπη της καί συμπληρώνει. Πάλι: τὴ θγαίνου λιάδα. Αναποδῶρητος ο πωλητής σὸ παζάρι του. Αναστενάζει η γρηούλη, ἔρμη φτώχεια. Συγκινείται η παιδική ψυχή. «Δὲν περάζει, μανιά, θὰ πάρω τὸ κοκισέλι. Είναι πὸ ὁμορφό...». Συμβιβάζεται σὸ τενεκεδέσιο φτερντό, ὅσο φάνου οι φτωχὲς οικονομίες τὴς γωνίας.

Ὑποψίωτος δεύτερο: Σὸ υπαίθριο γλυκατζίδικο ο φτωχὸς χωρικός αγοράζει ἕνα μονάχα γλυφιτζούρη: για τὰ δύο παιδάκια του. Νὰ τὸ γλύψουν με τὴν ἀράδα. Κάποτε παραπονιέ ο μεγαλύτερος και βάζει: τὰ κλάματα ο μικρός. Πλησιάζει ο πατέρας αγγειούνας. «Άσε, παιδιαχρήνε, καί τὸν Χρήστο νὰ γλύψει...». Σ' ἄλλη τσαντηρία θρίσκονται τὰ γυαλιά και σ' ἄλλη τὰ παικὰ γλυκοματένια σκευή: καζάνια, ταξερέδες, ταβάδες, ταψιά, χαδάνια, γουδιά, λιθωνι στήρια, κουδούνια και κυπριά. Πὸ πέρα τὰ «Αμερικάνικα Φωτογραφία τὴς στιγμῆς», όπου μπαρκοβγάνου για ν' απάνα τίσουν ὁ παρτραίτο τους ο: τοιγγελομούστακι. Αγραφιῶτες κι ο: Αγραφιῶτισσες στολισμένες σὸ φλουριά σ' αλευριά και τὰ θλιχότηρα.

Τὴν κρυία οροθετική γραμμή τοῦ παζαριῦ τὰ πυκνοστημένα καλύβια τῶν κτηνοτρόφων σαρκωτοσάνων. Εδώ πωλούνται διάφορα βλάδικα ψαντά, βελόνες, στήρσιδια, σκικιά, τρυβάδες, δισάκια και τὸ περιφημο τουλομοστέρη. Αυτό ἦταν τὸ ἄσικότερο φῶνο για τὸν παζάριώτη. Μὲ τὸν περιεχόμενο τοῦ σκικιῦ, 10 με 15 σιάδες, τυγί, ἔπρεπε νὰ περάσει η φαμίλια τρεῖς μῆνες, μέχρι τὰ Χριστούγεννα πὸν συνεχίζον η γενική φουρνοχαρὰ σὸ χωριά με τις «σουλμάδες», τις «τηγανιές», τις μπριζόλες, τὰ λουκάνικα και τ' ἄφθονο χοιρινὸ λίπος, τὰ υπολεημμένα τὸ σκικίου, ο: στανι γρηόλες, αποτελούσαν τὴν ἐποχή τὴς λιτότητας νοστιμότητα προσφάγ... Τὸ τουλομοστέρη τυρί, χάρη σὴν ἐξίτητη ορήμανσή του μέσα σὸ τρυχίσινο σκικί, ἦταν μὲ

Τὴ ἀραγα νὰ περιγράψει κα νέες μέσθ σὶς λιγιστιές ἀράδες μιάς ἐφημερίδας, τὴν ἀπερίγραπτη ομορφιά τῶν ἐλληνικῶν τοπίων ἢ τὴν ζωντάνια, τὸ ἄφθονο κέφι και τὴν χαρὰ τῶν συγγνητικῶν του. Τὰ δύο κατὰ πράγματα ἢ ζωντάνια και ἢ μαγεία τοῦ τοπίου συνδέθηκαν σὴν ἐκδρομῆ πὸν πραγματοποιήσε ο συλλογὸς μας σὶς 30.5.82 σὴν ἐσὴ μονή Ἀγίου Αἰωάννη ἐξὸ ἀπὸ τὴν Αλαμιά. Ἦταν μιά μέρα πὸν πράγματικά θὰ μάς μείνει ἀξέχαστη κατὰ τὴ διάρκεια τὴς διαδρομῆς. ἄφθονο ἦταν τὸ κέφι, ἢ χαρὰ και ὁ τραγούδι: πὸν εἶγε σὸν πρωτοπόρο τὴν κυρία Ρουσοπούλου, τὸν κύριο Παπάκο, και τὴν κυρία Ρέπητα ακολουθούσαν ὁμοῦ και ὄλοι οι συχωρητικοί μας και ὄλοι τὰ νέα παιδιά πὸν παραδρέθηκαν σὴν ἐκδρομῆ αυτή.

Ανοιχτή Επιστολή

- 1. ΚΟΡΩΝΗΣ Σ. Χρυσόστομος
2. ΚΑΚΕΙΜ Χρ. Σωτήριος
3. ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ Αρ. Θεόδωρος
4. ΚΟΡΩΝΗΣ Απ. Ηλίας
5. ΚΡΑΝΙΟΣ Δημ. Αντώνιος
6. ΠΑΓΓΙΑΝΟΣ Δ. Αθανάσιος
7. ΠΑΛΑΙΟΚΑΡΥΤΗΣ Θ. Αχιλ.
8. ΠΟΛΙΜΑΤΑΣ Χρ. Λάμπρος

μακρυνὸ τους αντίκλι ὡς τὰ ριζὰ τῶν θουδῶν... Επισκέφτηκα πολλές φορές ἀργότερα τὸ παζάρι. Ὅπως ἐπίσης τὴν τελευταία χρονιά του, πρὸς κιακιοστὴ ἀπὸ τὰ νερά τὴς λίμνης πὸν οχηματίστηκε με τὸ φράξιμο — με φράγμα μετὰ 80 μ. ὕψος — τὴς σήραγγας τοῦ Μέγδοχος σὸ «Κακαθάκια». Ο: παζαριῶτες συζητούσαν τὰ κανούργια μαντάτα του. Εδώ πὸν καθόμαστε — λέει κάποιος — τοῦ χρόνου τὸ νερὸ θάναι δέκα μέτρα δάθος... Ἀγναντεύω τὰ θουνά. Αρχίζουν τώρα νὰ εγκαταλείπονται ἀπὸ τὸν κόσμο τους, ἀπὸ τὸν κόσμο τῶν χωριῶν. Σθύνει ἐπίσης σιγὰ σιγὰ ἢ νομικὴ κτηνοτροφία τῶν σαρκωτισάνων. Τὰ παικὰ ποσειδάτια σὶς ἑρηνές δοσκέ: Πίνδου ἐρημιώνονται. Τὴν ὥρα πὸν κοπάζει ἢ δαζούρα τοῦ παγγυριῦ, ο: τελευταῖοι λαρυγγιστοὶ τοῦ κλαρίνου, ο: μικροὶ ἀποχῶν τῶν δημοτικῶν τρυχουδιῶν πὸν ὄδουνοι σὸ δάθος τὴς πεδιάδας, φαντάζου σὸν τὸ κύκνιο ἄσμα μὲς ὄλακρης παραδοσιακῆς ζωῆς πὸν ἐσφύζε καί φούντωνε σὸὺς

χιλιοστραγουδιόμενος αὐτοὺς δου νότοπους. Μιάς ζωῆς γριάτης ἀπὸ ἀποποιεῖς και θρῦλους, ἀπὸ θραύτους και ἐξάρσεις, ἀπὸ ἀνελέγη φτώχεια. Ο: Πατροκοιμιῆς περνώοντας κάποτε ἀπὸ τὴ Νεβρόπολη, ἀγγάνταψε — ὅπως ἀνεφέρου ο: διαγράφο: του — μπροστά σὸ πλῆθη, πὸν τὸν ἀκολουθούσαν, τὰ θουνά τῶν Αγράφων και ο: φώνοντας ἰὰ χέριου, σὲ ὦρα προσφτιτικῆς ἐνόρασης, φῶνα ξε: «Ποῖς, θουνά μου, θὰ σάστε μιά μέρα κόσμο και νιου νιά...» Φκίνεται πὸς πλησιάζου ο: χρόνοι νὰ πληρωθεῖ ἢ προφηταία. Ἢ μύλωνση και ρυπανση τοῦ φυσικοῦ περιβάλλοντος σὸ μεγάλα κοτικά κέντρα ἀπὸ τὴ δραστηριότητα τὴς σύγχρονης ξέφρενης και ἀναλωτικῆς κρινο νίας, σάνταμα θὰ ἀναγκάσει τοὺς τελευταίους αὐτοὺς νὰ παρουν τὸν ἀντίστροφο δρόμο, για τὰ θουνά, για ν' ἀνασῶν τὴ ζειδωρη ορενή ἀρα, τὸ παντακίωρη σθηγῶνο τοῦ ο: λατιά και τοῦ κοστανόλογου. Εδώ, σὶς ρίζες και σὶς πηγές τῶν προγόνου τους.

